

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

26 марта 1941 г. Среда

Орган Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ

№ 37 (2845)

ПОМОЖЕМ ПОДГОТОВИТЬ КАДРЫ ЛЕСОРУБОВ

Тридцать миллиардов шестьсот миллионов рублей вкладывает страна в этом году в социалистическую промышленность. Строятся новые фабрики и заводы, тысячи нефтяных скважин, дома, электростанции. Маленькие города превращаются в крупные промышленные центры. 2213 новостроек воздвигается в 1941 году!

Чтобы выполнить этот величественный план, намеченный XVIII Всесоюзной конференцией ВКП(б), нужен лес. Лесные материалы необходимы для строительства новых заводов, железных дорог, школ, жилищ, больниц, клубов, санаториев.

Однако лесозаготовительная промышленность не удовлетворяет всех нужд народного хозяйства. Одна из основных причин отставания лесозаготовок заключается в недостатке постоянных кадров лесорубов. Вот почему наша партия и советское правительство решили создать сотни новых школ ФЗО для подготовки рабочих массовых профессий с трехмесячным сроком обучения. Таких школ для лесной промышленности в нашей области организуется 20, и, кроме того, будет еще одна школа, готовящая кадры для Наркомата строительных материалов.

Призыв в новые школы фабрично-заводского обучения начался 20 марта. Сотни молодых патриотов идут познавать ремесла, необходимые нашей стране. Только за три дня призыва в районах области зачислено во вновь организуемые школы 1885 человек и от 1210 добровольцев поступили заявления.

Путевки получила лучшая молодежь колхозной деревни. Вот, например, Василий Седов из колхоза «Социализм» Ардатского района. В прошлом году он выработал 300 трудодней. Молодые колхозники Чернухинского района Василий Соколов, Иван Панков и Василий Царев выработали от 180 до 250 трудодней.

Таких юношей в школы приходит много. Но это не значит, что призыв следует пустить на самотек. Напротив, в эти дни надо широко развернуть массовую работу. Молодежи важно разъяснить значение леса для народного хозяйства, условия труда и заработной платы на лесозаготовках, познакомить их со знаменитыми стахановцами-лесорубами, рассказать о профессиях.

Так именно и делают многие комсомольцы-агитаторы Залесного, Дальне-Константиновского районов. Работая на лесозаготовках, они систематически проводят беседы о значении новых школ ФЗО. Результаты такой пропаганды не прошли бесследно. Эти районы первыми в области закончили призыв.

Призыв продлится до 10 апреля, а новые школы ФЗО должны приступить к работе через пять дней после окончания его. Следовательно, до начала занятий осталось меньше трех недель. Как же идет подготовка общежитий, инструментов? Из рук вон плохо. Например,

Шаманхинская школа ФЗО (Красно-Бажовский район) до сих пор не обеспечена ни жильем, ни инструментом. В Угорской (Мантуровский район), Якимантской (Шарьпинский район) школах ФЗО нехватает столов, стульев, коек, умывальников, ламп, вешалок и т. п. Между тем, комсомольцы лесных пунктов, на базе которых организуются школы ФЗО, не проявляют должной заботы об устройстве общежитий, об обеспечении школ инструментом, учебными пособиями.

Серьезным недостатком подготовки является и то, что окончательно не разрешен вопрос о мастерах школ. Не все выделенные мастера достаточно квалифицированы. Некоторые из них не имеют понятия об организации труда в лесу и методах работы лужковой пилой. Почему бы комсомольцам-лесовикам не заинтересоваться, из кого подобрать мастера, не порекомендовать на эту работу лучших членов своей организации, стахановцев?

Многие могут сделать комсомольцы трестов «Горьлес», «Горьтранлес» и «Мантуровлес». Они должны встряхнуть неповоротливых хозяйственников, помочь им привести школы в полную готовность.

Скоро начнутся занятия. Значит, необходимо дело поставить так, чтобы ни один день не пропал даром. Надо организованно провести призыв, по-большевистски устранить имеющиеся недочеты в подготовке школ. Нужно все подготовить так, чтобы можно было отлично учиться, работать, отдыхать.

Так же, как и в дни подготовки к открытию первых школ ФЗО и ремесленных училищ, комсомольцы должны провести кампанию по изысканию и комплектованию инструмента, по организации отправки и встрече мобилизованных подростков, по отправке продуктов питания в глубинные пункты. Не следует забывать, что наступление весны затруднит транспортировку как продуктов, так и учащихся к месту учебы. Поэтому уже сейчас следует об этом позаботиться.

Оборудовать красные уголки, приобрести настольные игры, биллиард, музыкальные инструменты, подобрать политическую, художественную и техническую литературу—все это нужно делать сейчас, не дожидаясь начала учебного года.

Наша большевистская партия на своего верного помощника — Ленинско-Сталинский комсомол — всегда возлагает большие надежды. И сейчас от нас, комсомольцев, партия ждет действительной помощи в подготовке к открытию новых школ ФЗО.

Товарищи комсомольцы! Поможем подготовить для нашей необъятной родины армию молодых специалистов-лесорубов, которая бы с твердым знанием своего ремесла честно трудилась на благо страны социализма в любом месте и при любых условиях!

В НАРКОМИНДЕЛЕ

На днях имел место обмен заявлениями между Советским и Турецким Правительствами. Ввиду распространения в иностранной печати слухов, согласно которым в случае, если Турция будет вынуждена вступить в войну, СССР воспользуется затруднениями Турции для того, чтобы напасть на нее, и в связи с поступившим по этому поводу запросом, Советское Правительство довело до сведения Турецкого Правительства, что:

- 1) Подобные слухи совершенно не соответствуют позиции СССР.
 - 2) Если Турция действительно подвергнется нападению и будет вынуждена вступить в войну для защиты своей территории, то Турция, исходя из существующего между нею и СССР пакта о ненападении, может рассчитывать на полное понимание и нейтралитет СССР.
- Турецкое Правительство в связи с этим заявлением выразило свою самую искреннюю благодарность Советскому Правительству и заявило в свою очередь, что в случае, если бы СССР оказался в подобной ситуации, СССР мог бы рассчитывать на полное понимание и нейтралитет Турции.



С. Сазонов—старший пионервожатый школы № 30 Автозаводского района за хорошее руководство работой пионерской организации премирован обкомом ВЛКСМ путевкой на курорт.

В обкоме ВЛКСМ

Бюро обкома ВЛКСМ приняло решение «Об итогах комсомольского кросса (соревнования) им. XXIII годовщины Красной армии».

Чернухинской районной комсомольской организации, занявшей первое место в кроссе, присуждено переходящее красное знамя обкома ВЛКСМ и областного комитета по делам физкультуры и спорта при исполнении.

15 районных комсомольских организаций, показавших лучшие результаты в кроссе, награждены грамотами обкома ВЛКСМ и комитета по делам физкультуры и спорта при исполнении. Награждены: Чернухинская (секретарь т. Мелихов), Новернинская (секретарь тов. Лобалов), Залесная (секретарь тов. Овчинников), Тонкинская (секретарь т. Мальшев), Сосновская (секретарь т. Белячкова), Борская (секретарь т. Горбунов), Богородская (секретарь т. Родионов), Сергачская (секретарь т. Мураханова), Линдовская (секретарь т. Галкин), Курмышская (секретарь т. Вазунова), Воротынская (секретарь т. Медников), Ивановская (секретарь т. Вихарев), Бутурлинская (секретарь т. Синева), Заветлужская (секретарь т. Ло-

гидова), Павловская-городская (секретарь т. Макишев).

Бюро обкома решило установить 200 трамтов обкома ВЛКСМ для первичных комсомольских организаций, показавших лучшие результаты в кроссе и во всей военно-физкультурной работе.

Ряд лучших районных и первичных комсомольских организаций представлен для награждения грамотами ЦБ ВЛКСМ. Также представлены в ЦБ ВЛКСМ кандидатуры комсомольцев и руководителей работников, проявивших себя активными организаторами проведения кросса, для награждения их значком «Активист комсомольского кросса».

Во своем решении бюро обкома ВЛКСМ предупреждает комсомольские организации от переоценки итогов кросса, которые в смысле постановки всей военно-физкультурной работы в комсомоле нельзя признать еще достаточными. Комсомольские организации, не допуская самоуспокоенности, должны обеспечить такую подготовку к предстоящим гимнастическим соревнованиям, чтобы они прошли более организованно и с высокими качественными показателями.

ВЗРЫВ ГОРНОЙ ПОРОДЫ.

На Лебяжинском руднике вблизи Ново-Тагильского завода «Урал-взрывпром» произошел крупный взрыв. В 116 скважинах было заложено 18 тонн взрывчатого вещества. Разрывлено около 40 тысяч кубометров горной породы.



В типографии «Печатный Двор» имени Горького (Ленинград) началось печатание первого тома четвертого издания сочинений В. И. Ленина.

Фото Г. Чертова. (ТАСС).

По Советскому Союзу

ЛЕКЦИИ ПО ЛИТЕРАТУРЕ ДЛЯ ЗАВОДСКОЙ МОЛОДЕЖИ.

В клубе московского завода «Научук» для молодежи систематически проводятся лекции по русской литературе XIX века. На днях была представлена лекция о творчестве

НА ДАЛЕКОМ МАЯКЕ.

Круглые сутки несут вахту люди далекого маяка, обеспечивая безопасное плавание советских кораблей. В свирепые штормы, в туман и непогоду яркий свет и могучий звук sireны оказывают неоценимую услугу морякам.

Небольшой коллектив, руководимый тов. Пановым, с любовью и чувством большой ответственности выполняет свою работу. Все механизмы работают здесь бесперебойно. Инспекция неоднократно оценивала его как лучший в Тихоокеанском флоте.

УКРАИНСКИЙ ГРАНИТ ДЛЯ СТОЛИЧНЫХ СТРОЕК.

Более 60 тысяч квадратных метров высококачественного гранита дадут в этом году карьеры Украины для Москвы, Ленинграда, Минска, Риги и других городов Союза. 30 тыс. квадратных метров облицовочного гранита получат Мо-

Как мы совершали полет

Рассказ отважных советских воздухоплателей т. т. Невернова и Гайгерова

КОЛЫВАНЬ (Новосибирская область), 22 марта. (Молния. Спецкорр. ТАСС). Сегодня днем корреспондент ТАСС прибыл в деревню Шейкино, Колыванского района, в 13-ти километрах от которой 16 марта после 69 часов 30 минут полета совершили посадку отважные советские воздухоплатели Б. А. Невернов и С. С. Гайгерова. Аэронавты тт. Невернов и Гайгерова рассказали о своем полете следующее:

— Мы отправились из Москвы 13 марта в 15 часов 44 минуты. Перед нами была поставлена задача провести длительное наблюдение за трансформацией воздушных масс, следовавших за циклоном, и превысить ряд международных рекордов дальности и продолжительности для аэростатов объемом в 900 и более кубометров.

Вначале наш воздушный шар понесло на юг, затем на восток. Мы пролетели над Тамбовом, Кирсановом, обошли с Севера Пензу. Два дня мы находились в мощном потоке арктического воздуха.

В 00 часов 05 минут 15 марта мы прошли над Куйбышевом, пересекли Волгу и продолжили полет на восток. В тот же день в 16 часов на высоте около 4 тысяч метров подошли к Уральскому хребту. Шквалистый ветер стал прижимать к горам. Решили выйти из облаков. Спустились до 900 метров. Перед нами неожиданно выросла скала. Аэростат двинулся на нее со скоростью 100 километров

го места старта, гнал его в таящую гущу, прижимал к густому лесу. В 13 часов 14 минут (по советскому времени) мы зацепились за деревья. Неожиданный порыв ветра с силой ударил гондолу вниз, мы вывалились в глубокую двухметровую яму.

Двое суток мы провели в аэроплане, так как лыжи при падении гондолы были сломаны. Здесь в мастерских из коры вековых деревьев сделали самодельные лыжи. Мы вышли на славу, и мы двинулись 19 марта на поиски жилья.

Почти двое суток скитались тайге. Начевали под открытым небом при -30 градусах. Мороз достиг 30 градусов. Штормовый ветер и прежнему не давал покоя. Целые столбы снежной пыли кружили в ночной мгле. Рассчитывая быстро найти жилье, мы взяли с собой путь только одиндневный запас продовольствия. Но, так как поиск затянулся, пришлось экономить. На третьи сутки у нас осталось всего несколько галет.

Утром 21 марта мы набрались в деревню Шейкино, Колыванского района. Оказалось, что мы опустились всего в 13 километрах от него. Во время трехдневного перехода тайге Гайгерова слегка обморозило руку. В деревне Шейкино ему была оказана медицинская помощь. Местные жители нас встретили тепло и радушно. Самочувствие сейчас прекрасное, усталость совсем не чувствена.

Все научное оборудование и контрольные приборы в полной сохранности. Целью экспедиции, поставленной на барографах спортивными комиссарами Центрального аэроклуба СССР в день нашей старта.

Задание полностью выполнено. Полученные нами данные, несомненно, представляют большой научный интерес. В линии полета мы пролетели в общей сложности свыше 3200 километров, а по прямой — около 2800 километров. На месте посадки нашего аэростата прибыли спортивные комиссары. Они составили акт. Все документы о нашем полете будут направлены в авиационно-спортивную комиссию Центрального аэроклуба СССР им. Чкалова.

Завтра местные жители снарядят к месту посадки транспорт. Аэростат, гондола и все оборудование будет погружено на санях и переправлено в Новосибирск.



Всю ночь с 15 на 16 марта летели над Северным Казахстаном. Рассвет застал в районе Омска. Днем полет продолжался более спокойно. Мы смогли с успехом продолжить наши научные наблюдения. Термометр показывал 27 градусов мороза. Регулярно завтракали и обедали. Пища в термо-сосудах сохранилась хорошо. Сумерки застали нас над глухой сибирской тайгой на высоте 1000 метров. Балласт был уже на исходе, а воздушный шар, охлаждавшийся с каждой минутой, все больше и больше стал терять свою подъемную силу. Штормовый ветер, сопровождавший нас почти от само-

ИНТЕРЕСНЫЙ ЭКСПОНАТ.

В Ржевском краеведческом музее хранятся большие часы, сделанные в XVIII веке механиком-самоучкой Т. И. Волосковым.

Часы показывают положение солнца, луны, год, месяц, число. Над этими часами Волосков проработал около 11 лет.



Отличник боевой и политической подготовки, младший командир, механик-водитель, комсомолец В. М. Ивановский (1 Краснознаменная Армия).

Фото С. Шишковского. (ТАСС).

БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Комсомольцы сельскохозяйственной артели имени Кирова Борис Козлов, Иван Союзин, Николай Лузин и другие возглавили борьбу за экономное расходование трудней, за бережное отношение к инвентарю и коню.

Начали они с того, что совместно с членами ревизионной комиссии проверили расходные документы. Выяснилось, что много артельных денег истрчено впустую. Вот примеры: на приобретение саней только за эту зиму израсходовано 1355 рублей, веревок куплено на 1672 рубля, на покупку древесного угля для кузницы, вожжей, печных задвижек и... даже венчиков израсходовано 1660 рублей, на починку колесной срубу, которую ремонтируют ежемесячно, издержано 1457 руб.

Проверяя хозяйство артели, комсомольцы вскрыли, что плохо содержится и скот. В течение зимы из дворов не вывозится навоз. Из-за плохой подготовки корма (сено не режут) остается много отходов. Часть кормушек неисправна, сено падает под ноги скоту. Норм кормления не существует, много пропадает фуража.

Колхоз сдал средний урожай зерновых по 15 центнеров с гектара. Урожай неплохой. Много колхоз получил и денежных доходов. Но на трудодень выдается всего лишь 1 кг. 500 гр. Почему же так беден трудодень? Потому, что богатые доходы расходовались зря.

Вечером в канцелярии колхоза сошлись бригады, члены правления колхоза и рядовые колхозники. Они собрались, чтобы обсудить предложение комсомольцев об экономии и бережливости в колхозе.

Золотое дело затеяли комсомольцы, — заявил в своем выступлении председатель колхоза т. Смирнов. — Правление всячески поддерживает их инициативу. Пора нам взяться за ум и экономить каждую народную копейку. У нас отдельные колхозники, сломав сани или порвав срубу, не занимаются их починкой. Вот, например, осенью прошлого года Н. Созин при поездке по личному делу сломал тарантас, а ремонтировав его отказался.

Надо добиться, чтобы сани, телега, хомут, узда и другой инвентарь и сруба находились в работе несколько лет, а не год-два, как теперь.

В своем выступлении молодой колхозник т. Голубев сказал: — Только теперь, после разъяснения комсомольцев, для нас стало ясно, почему обесценен трудодень колхозника. Вообще с начислением трудодней у нас дело обстоит не совсем благополучно. У нас два конных двора. Во второй бригаде конюхом работает А. Фролов. Он коней содержит аккуратно. В 3-й и 4-й бригадах конюх Веселов за конями ухаживает плохо. Однако оба они получают одинаково.

— Все, что указали комсомольцы — правильно, — начал свое выступление член правления колхоза т. Овчинников. — Особенно мне понравилось их предложение об изготовлении телег, саней и другого инвентаря у себя в артели. У нас есть свои мастера А. Макаров, Н. Сорокин и другие, а мы платим за одну пару саней от 100 до 200 рублей.

В своем решении колхозники записали: «Одобрить инициативу комсомольцев, начавших борьбу за бережливость в общественном хозяйстве и провести в жизнь следующие мероприятия:

Прекратить покупку на стороне саней, веревок и других материалов, которые с успехом можно производить в своем колхозе.

Закрепить всю срубу и инвентарь за бригадами, которые и должны нести ответственность за их исправность и сохранность.

Бережно расходовать денежные средства и трудодни, упорядочить оплату труда животноводческим кадром, возчикам навоза и др. Построить весной для сохранения удобрений навозохранилище.

Установить контроль за расходованием корма, который давать скоту по весу, по установленным нормам. Для лучшего сохранения семенного материала построить в текущем году хлебный амбар».

Л. ШАХОВ.

Колхоз им. Кирова, Ветлужский район.

Письма с Муромского паровозоремонтного завода

Бережливость

«Необходимо, далее, систематически снимать себестоимость выпускаемой продукции, всячески укреплять хозяйство, решительно выкорчевывать расточительство». (Из резолюции по докладу тов. Маленкова, принятой на XVIII конференции ВКП(б)).

Лучшие комсомольцы-активисты завода сейчас совершенно иными глазами стали смотреть на свой цех. Появилась потребность заглядывать в инструментальные ящики, на ремонтируемые паровозы, в кладовые, а потом вместе с бухгалтерами подсчитывать резервы экономии.

И это не случайно. На заводе слишком еще велико расточительство. За прошлый год убыток составил 1084 тыс. рублей. Эта сумма складывается от брака, пережога топлива, перерасхода электроэнергии, цветных и черных металлов. По решающему на заводе сборному цеху перерасход за два месяца 1941 года выразился более чем в 135 тыс. рублей.

Эти цифры встревожили многих комсомольцев. Среди них нашлись рачительные хозяева. Вот Клавдий Новожилов. После гудка его часто можно видеть в цехах, и ни одно посещение не проходит безрезультатно. У сборщиков высоко под стеклянной крышей висели лампочки, а рабочие места не освещались. По настоянию Клавдия электрикомонтеры сделали новую проводку. В одном цехе она сменила двадцать пятиваттных электроламп на трехсотваттные. Этим самым была достигнута в час экономия в 2 киловатта, а за смену — 14 киловатт.

В цехах появились «копилки» с надписями: «Товарищ, экономь каждый грамм металла!». Всего в «копилки» собрано свыше пяти тонн цветного металла.

Сознание необходимости беречь народное добро все больше начинает овладевать умами молодых патриотов. Они знают, что экономия каждого килограмма металла, топлива, каждого киловатт-часа электроэнергии — большое общегосударственное дело.

Тем более важно направлять комсомольскую инициативу по нужному руслу, открывать все новые источники экономии, настойчиво и последовательно воспитывать бережливость. Этому как раз и не хватает заводскому комитету, да и цеховым бюро ВЛКСМ.

Комитет комсомола сузил борьбу за экономию, свел ее по существу только к сбору металлического лома. «Собрано столько-то лома», — неизменно сообщается в сводках. Иногда к ним делается приписка: «в обеденный перерыв выключено три электролампочки».

Нужно, бесспорно, и лом собирать, и выключать лампочки, но можно ли этим ограничиться?

На заводе имеются большие возможности для экономии везде и во всем. В сборном цехе беспорядочно сваливаются в одно место отремонтированные и бракованные детали. Мимо свалки ежедневно проходит зам. секретаря бюро ВЛКСМ т. Белова и другие активисты. Но никто из них не считает своим долгом заняться устранением этого очага расточительства. Они даже не знают, как много пропадает ценных деталей, в которых так нуждаются цехи.

В сварочном цехе нет тары для переноски электродов. Обычно носят их подмышкой и рассыпают по территории завода. На переноске электродов занято несколько комсомольцев. Стоило бы только им проявить инициативу и настойчивость, и тара была бы найдена. Но пока секретарь цехового бюро т. Роганов утешает себя намерением «обсудить этот вопрос в ближайших месяцах».

Комсомольская организация не заинтересовалась бережным отношением к инструменту, продлением его жизни. У инструментальщиков бывает немало случаев, когда из-за неправильной заточки реза или несвоевременной замены сработавшей фрезы идут в брак ценные детали.

— Подумаешь, какая беда, если и не так уж тщательно заточил резец, — говорят некоторые комсомольцы.

Это мнение не было разбито. До сих пор не стали предметом горячих суждений и случаев допуска брака из-за неисправного инструмента.

Неудивительно, что в цехах есть такие комсомольцы, которые исключительно плохо относятся к своему инструменту. В тумбочке комсомольца Бижина рядом лежат

и спецовка, и болт, и дорогостоящий инструмент. Почему же комсомольская организация тендерного цеха смирилась с таким положением?

— Инструмент — это личное оружие, — говорил на одном из комсомольских собраний стахановец Алексей Герасимов. А оружие надо беречь, как зеницу ока. Как бережет его боец Красной Армии, так должны беречь и мы.

Вот что необходимо довести до сознания каждого комсомольца.

Заводской комитет комсомола пренебрегает и так называемыми «мелочками», забывая, что большое складывается из малого. На заводе в огромном количестве употребляются обтирочные и смазочные материалы. Расходуются они крайне неэкономно. В одном сборном цехе в среднем ежедневно выбрасывается на ветер 10 килограммов обтирочных кондов, а за двадцать четыре рабочих дня пропадает 240 килограммов. То же самое получается с керосином. В котельном цехе перерасход его составляет 20—30 литров. Почему? Работница хотела промыть кружку, чуть не опрокинула бачок, керосин расплескался. Ее соседка взяла вторые больше керосина, чем было нужно для дела.

Как выяснилось, в цехах нет точной нормы, например, расхода олифы, листового асбеста. А комсомольская организация вполне бы могла проявить инициативу в установлении строгих норм употребления основных и вспомогательных материалов на единицу изделия.

Далеко еще не все комсомольцы научились экономить народное добро. Зачастую они ходят буквально по деньгам. В сборном цехе болты, гайки, шайбы, заклепки продолжают валяться под ногами, трагедия весьма неэкономно. В результате при сборке паровозов перерасход на одних лишь крепежных материалах составляет в месяц — 10.260 рублей.

Однажды члены инициативной группы вместе с гайками разбросали гривенники. Через полчаса на полу не осталось ни одной монетки.

— Почему же ты гривенник поднял, а гайку большей стоимости оставил? — спросили одного комсомольца.

— Гайка это не деньги, — послышался ответ.

Нам рассказали и такой случай. У мастера комсомольца С. пропал перочинный нож. На участке не осталось ни одного рабочего, с кем бы мастер не поделился своим «горем». О пропаже ножика он рассказывал в течение целой недели. В это же время на его участке пропал один дорогостоящий инструмент. Об этом мастер удопустился доложить начальнику цеха лишь спустя декаду.

О таких людях очень метко сказал на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Михайлов: «...У некоторых наших хозяйственников отношение к народному добру иное, чем к своему личному. Смотрят так: это, мол, не мое, а казенное, государство, мол, у нас богатое, оно все мне даст, за все заплатит».

Отсюда ясно, что комсомольская организация должна уделять особое внимание воспитательной работе. На конкретной практической работе нужно воспитывать бережливость, подлинно социалистическое отношение к собственности. Бережливость должна прочно войти в сознание, в быт, в привычку каждого комсомольца.

Паровозоремонтный завод носит славное имя Ф. Э. Дзержинского — рыцаря революции, борца за стройнейший режим экономии. Комсомольцам следует рассказать о жизни пламенного большевика, разъяснить глубокий смысл его указаний о режиме экономии.

Быть такими же ревностными борцами против расточительства, такими же бережливыми и расчетливыми хозяевами, каким был Феликс Дзержинский — вот к чему должны стремиться молодые патриоты.

Выездная редакция «Ленинской смены» на Муромском паровозоремонтном заводе:
А. ЛИТИН.
В. АДОРНСКИЙ.



Идет призыв молодежи в школы ФЗО лесной промышленности. На снимке: председатель призывной комиссии Борского района А. С. Федоров вручает путевку молодому колхознику-добровольцу из колхоза «Верный путь» Ив. Коновалову, зачисленному в школу ФЗО. Фото П. Вознесенского.

МНОГОГО НЕ ЗНАЕТ СЕКРЕТАРЬ...

Трудно поверить, чтобы секретарь комитета комсомольской организации, насчитывающей всего лишь два десятка членов, мог не знать своих комсомольцев. Однако секретари есть. Примером может служить т. Полякова из трамвайного парка Свердловского района.

Если вы спросите т. Полякову, как работают комсомольцы на производстве, она окажется в затруднении. «Как будто хорошо работают. Вот Иванов процентов на 130 нормы выполняет. Ну и еще есть некоторые. Но точно я не знаю. И спросите лучше технорука — он верно знает, кто как работает».

Технорук действительно знает. Он говорит, что бригадир-стахановец Виктор Иванов выполняет нормы не на 130 процентов, как горит т. Полякова, а на 200 и выше. Называет он и еще ряд комсомольцев — хороших производственников.

Как борются комсомольцы за экономию металла, электроэнергии, — об этом тоже вместо секретаря комитета рассказывает технорук парка. Для металлических спружек у рабочих мест поставлены специальные подносы. Но никто не обращает внимания на то, что масса спружек падает на пол, заталкивается, смешивается с мусором. Это читают «мелочью».

Однако «мелочью» в трамвайном парке нередко становятся причиной чьих крупных событий. На днях был такой случай. В парке переорезали бревна. Одно из бревен скатилось на рельсы. Там его видело немало людей, однако откатить в сторону нужным не сочли. В результате первый же возвращавшийся в парк трамвай сошел с рельсов. За ним остановилась длинная вереница других. Осмотр вагонов и внутренний выход их на линию был надолго задержан.

Однажды администрация обратилась к комсомольцам с просьбой: «Помогите, товарищи, навести порядок на территории парка». Ответ был весьма лаконичный: «Мы не уборщики». А ведь это было после исторической XVIII конференции ВКП(б), поставившей задачу борьбы с грязью, с бескультурьем.

Чувствуется, что комсомольцы парка до сих пор не осознают своей роли на производстве. Решений партконференции они не изучают. Вина за это целиком падает на секретаря комитета ВЛКСМ т. Полякову сама даже не знает, о чем говорил в своем докладе тов. Маленков.

Всю агитационную работу комитет ВЛКСМ свел к тому, что выделил двух агитаторов: комсомольцев Моторина и Теленнева. Они время от времени устраивают громкие читки газет. Бесед же не проводит никто, агитация на конкретных местных примерах нет совсем.

Даже самые грубейшие нарушения трудовой дисциплины не обсуждаются в этой организации. Так, 22 февраля комсомолец Беклемешев проспал на работе около двух часов. И до сих пор комитет не обсудил его поступок. Беклемешев, по общему признанию, разлагал бригаду электросварщиков. Об этом все знали, об этом говорили между собой, а вот на собрании Беклемешев не встречал резкого, открытого осуждения коллектива.

Совершенно очевидно, что в организации улучшится дисциплина только тогда, когда комитет будет знать каждого комсомольца и развернет настоящую, действенную агитацию.

А. СИДОРОВ,
слушатель школы комсомольских журналистов.

Сберегли для родной страны

В результате замены лампочек большой мощности на меньшую, проведенной силами комсомольцев, завод «Красная Этна» в последнем месяце сэкономил 35.500 киловатт-часов электроэнергии. Кроме того комсомольцы сэкономили на обтирочных и смазочных материалах около 40 тысяч рублей.



Отличница учебы ремесленного училища № 24 (Ленинский район г. Горького). Нэтя Тонкава за обточкой втулки. Фото П. Вознесенского.

Соревнование стенных газет ремесленных училищ и школ ФЗО

Инициативная газета

Слегка нагибаясь от тяжести сумки, доверху наполненной письмами и газетками, почтальон поднимался вверх по широкой мраморной лестнице. Перед дверью с небольшой скромной вывеской «Р. У. № 16» он остановился. Не прошло и двух минут, как дверь бесшумно отворилась и навстречу письмоносу вышел дежурный принять массу всевозможных конвертов и свертков. Вместе с другими был вручен и маленький, из газеты «Богородский». Вначале никто не обратил на него внимания, но через несколько дней о письме знали и говорили все училище. Оно было напечатано во втором номере стенной газеты «За трудовые резервы». Писал письмо отец Коли Цыганова — Алексей Владимирович. Он горячо благодарил за заботу и внимание, которыми окружен его сын.

Письмо произвело большое впечатление на ребят. Многие из них обещали повысить дисциплину и учиться только на хорошо и отлично.

«Быть дисциплинированными, грамотными, учиться, как Владимир Ильич Ленин», — призывает директор училища тов. Образцов в статье, помещенной в номере от 21 января. В следующей газете редколлегия печатает материалы о жизни, боевой учебе и героических подвигах Красной Армии. Читателям надолго запомнится образ бесстрашного связиста Виктора Зеленцова. Он храбро сражался за родину и погиб, ни слова не сказав врагам о месте расположения нашей части.

Центральное место в газете отводится вопросам социалистического соревнования между группами, печатаются материалы об учебе и производственной работе. Редколлегия выпускает специальный номер, посвященный экономии и бережливости. Активный стеноид Шура Кузнецова делится опытом работы своей группы, рассказывает, как отдельные учащиеся выполняют поручения мастера, следят за чистотой рабочего места. Тут же критические замечания о четвертой группе телеграфистов. Там небрежно относятся к инструментам, оставляют после себя грязь, мусор.

Эти, как и многие другие материалы, вызвали горячие отклики. После сигнала газеты некоторые учащиеся поднялись, исправившись. Любое начатое газетой дело редколлегия непременно доводит до

конца. Римма Васильева и Наташа Сокурова плохо учились, помочь им донять товарищей взялась хорошая ученица Маруся Мокшина.

Наряду с показом положительных примеров в газете резко критикуются и недостатки. Продолжительное время Анатолий Морозов плохо учился, грубил педагогам, товарищам. Об этом появилась заметка в газете. Редколлегия просила дирекцию принять к дезорганизатору необходимые меры. Вскоре получили ответ, что поведение Морозова будет разбираться товарищеским судом.

Не выпадают из поля зрения редколлегии вопросы дружбы между учащимися. Однажды Нюра, Елизавета поссорилась с Тосей Малкевич и Шурой Кузнецовой. Нюра обиделась и решила во что бы то ни стало досадить подругам. Она написала заметку в общешкольную газету «За трудовые резервы». В заметке называла девушек грубыми и недисциплинированными. Этот сигнал заставил редколлегию настояться. Как же так? До сих пор Тося и Шура были примерными ученицами и хорошими общественницами. При проверке оказалось, что Нюра не права. Она в этом созналась сама и на собрании группы обещала исправиться. Своё слово она сдерживает. Сейчас от прежней вражды не осталось и следа.

Над ремесленным училищем шефствует областной театр юного зрителя. Этот важный момент нашел свое отражение и в газете. В пятом номере помещено письмо Елены Николаевны Ярошенко. Простым, доходчивым до ребят языком Елена

Николаевна рассказывает, как она, бывшая санитарка, стала артисткой. В каждом номере газеты помещаются ребусы, шарлады, загадки. Часто печатаются заметки о военно-физкультурной работе, о шахматно-шахечных соревнованиях, о всевозможных походах. По всем этим вопросам у редколлегии есть свой специальный корреспондент Лева Нагель. Он сам любит физкультуру и охотно согласился информировать читателей о всех спортивных новостях.

Газета «За трудовые резервы» — орган комитета ВЛКСМ ремесленного училища № 16. Ее редколлегия и стенники правильно поняли свою задачу, как организатора и помощника дирекции в деле борьбы за повышение успеваемости и дисциплины. За три с половиной месяца учебы редколлегией выпущено 6 номеров газет и 13 «Бюллетеней». В бюллетенях помещаются заметки, которые требуют срочного разрешения и не могут ждать выхода следующего номера.

Газета и ее бюллетень красочные и содержательные, но у них есть и свои недостатки. В газете мало материала, рассказывающего об опыте отличников учебы и производственных успехов и трудностях. Редко появляются карикатуры, фотографии, совершенно отсутствует отдел «Наше творчество». Редколлегия «За трудовые резервы» стоит над этими вопросами поработать и сделать газету еще лучше, еще интереснее.

Б. ШАХИНА.

Гимнастические соревнования — дело всего комсомола

Инструктор-общественница

Когда стало известно о проведении комсомольских гимнастических соревнований, для Маргариты Копыловой настала «страдная пора». Копылова, инструктор-общественница по физкультуре на фабрике им. Клара Цеткин, энергично взялась за создание групп, участвовала в подборе командиров, проводила собрания молодежи.

Ожил красный уголок фабрики. Ежедневно здесь по полтора-два часа тренируются 50—60 комсомольцев. Одни группы проводят занятия после окончания работы, другие — перед началом смены.

Самая Маргарита Копылова три раза в неделю обучает командиров групп. Разъяснив задачу упражнения, инструктор поручает одному из гимнастов руководить занятиями, помогая ему и исправляя ошибки. Такая учеба позволяет командирам быстрее усваивать уроки, а затем лучше проводить занятия в своих десятках.

В 25-й средней школе Ждановского района не всегда бывает занят спортзал. Маргарита переговорила с руководителями школы. Те охотно предоставили зал в распоряжение комсомольцев фабрики. Препятствие было лишь одно — в школе поломаны спортивные снаряды.

— Ничего, — заявила Копылова, — мы исправим их своими силами.

Комсомольцы механического цеха фабрики взялись починить спортивный инвентарь школы.

Поставив своей целью образцово подготовиться к соревнованиям, т. Копылова старается чаще присутствовать на тренировочных занятиях группы и практически помогать и командирам и физкультурникам усвоить программу тренировок.

Чтобы занятия проходили оживленнее, Копылова стремится разнообразить их. В одной группе она устраивает физкультурную игру «два лагеря», в другой проводит «эстафету с препятствиями» и т. п. Такие игры заинтересовали не только комсомольцев, но привлекли и всю молодежь. Много девушек приходит к Копыловой с просьбой включить и их в группы гимнастов.

Серьезно, по-деловому готовятся к гимнастическим соревнованиям комсомольцы фабрики им. Клара Цеткин. Все 100 комсомольцев, которым врачи разрешили заниматься физкультурой, тренируются. В группах хорошая дисциплина. Лучшей подготовкой выделяются десятки, командиры которых являются секретарь комитета ВЛКСМ фабрики Шура Уварова, техник Люба Корева и помощник мастера Маруся Денисова.

В. ВАСИЛЬЕВ.

Комсомольцы, занимайтесь утренней гимнастикой!

Ни в одной стране не привилась так широко физкультурная утренняя зарядка, как в Советском Союзе. Под команду инструктора по радио миллионы мужчин и женщин, юношей и девушек совершают гигиеническую гимнастику.

При ежедневных физических упражнениях уже через несколько месяцев можно получить большие улучшения в общем самочувствии, в состоянии мускулатуры, в работе важнейших внутренних органов — дыхания, кровообращения, пищеварения и др. Вместе с тем повышается как физическая, так и умственная работоспособность.

Огромное значение придавал физической культуре, и в частности ежедневной гимнастике, Владимир Ильич Ленин.

Народный герой гражданской войны Григорий Иванович Котовский каждое утро стучал в окна товарищей, поднимая их на физкультурную зарядку. И засланные бойцы спешили за Котовским на площадку.

Зарядка выводит человека из пассивного состояния, которое бывает после продолжительного сна или бездействия, оживляет кровообращение, укрепляет сердце и дыхательные органы. Она придает телу красивую осанку, помогает человеку стать гибким и ловким. Ее благотворное действие на организм еще больше усиливается в соединении с водными процедурами (обтирание мокрым полотенцем, душ, ванна) и с небольшой утренней прогулкой.

Как бы человек ни был занят — 10—15 минут в день он всегда

может уделить физическим упражнениям.

Другие, начав занятия гимнастикой, делают ее нерегулярно. Надо употребить некоторые волевые усилия и взять себя в руки. Потом же, когда втянешься в занятия, физические упражнения станут приятным делом, органической потребностью.

Гимнастикой надо упражняться ежедневно, по утрам, в проветренной комнате, в спортивном костюме и в тапочках или в чулках. Упражнения, однако, если в комнате тепло, лучше производить обнаженным, чтобы одновременно принимать воздушную ванну.

Заниматься гимнастикой может каждый комсомолец. Для этого не требуется особых условий. Лучше всего заниматься под команду радиоинструктора, а в общежитиях — коллективно, группами. Если нет радио, следует достать плакат или книжку с комплексом ГТО, из которых можно взять восемь упражнений гимнастической зарядки.

Каждый, занимаясь гимнастикой, тем самым практически готовит себя к обороне нашей великой родины. Он легче будет переносить трудности походной и боевой жизни, быстрее выполнять приказы командования. А к тому, чтобы стать полноценным бойцом, у нас стремится каждый патриот.

А. ПОДДЫМНИКОВ,
инспектор областного комитета по делам физкультуры и спорта.

Сводки и действительность

Секретаря Турковской колхозной организации ВЛКСМ т. Копейкина спросили:

— Готовы ли ваши комсомольцы к гимнастическим соревнованиям? Копейкин удивленно взглянул и не ответил. Он, оказывается, ничего не знает о предстоящих соревнованиях.

Тот же вопрос ввел в смущение секретаря Котовской организации ВЛКСМ т. Семочкина.

— Не понимаю, о чем идет речь, — признался он.

В райкоме ВЛКСМ всему этому писколько не удивляются. Там придерживаются мнения, что сельские организации всегда проводят мероприятия с опозданием. А надо сказать, что колхозных организаций в районе насчитывается 68 из 94.

Секретарь райкома ВЛКСМ т. Федякова полагает достаточным, что начала тренировки в организациях районного центра. При этом в райкоме считают подготовку начатой, опираясь на график и информацию. Однако сведения эти очень часто оказываются ложными.

По информации заместителя секретаря комитета ВЛКСМ школы комбайнеров и трактористов тов. Пучкова у них созданы группы и идет тренировка. На самом деле никаких групп в школе нет и занятия по гимнастике не было.

По графику в сельхозтехникуме, насчитывающем 167 комсомольцев, тренировка должна вестись с 18-го марта. Недавно мы спросили преподавателя физкультуры т. Козлова, как идет подготовка к соревнованиям, он ответил, что впервые слышит о ней.

Организация райисполкома совсем не включена райкомом ВЛКСМ в график. Ее секретарь т. Вадин отделяется шуткой:

— Значит, мы, по мнению райкома, подготовлены.

Из 16 организаций в районном центре ни в одной как следует не созданы группы, не подобраны командиры и не начата тренировка по программе. Между тем, в райкоме комсомола упорно верят в точность своего графика.

М. СЕНИН.

АРДАТОВ. (По телефону).

НА „ПРАЗДНИК СЕВЕРА“

23 марта для участия в седьмом традиционном «Празднике Севера», проводимого ежегодно в г. Мурманске, выехали лучшие лыжники нашей области, мастера лыжного спорта Орлов, Новиков, Ошенкова, Шестакова, Додонов, Баусов и перворазрядник Торопченков.

Программа соревнований состоит из скоростных лыжных гонок, соревнований упряжек оленей, альпинистского двоеборья и др.



Студентка V курса биофака Горьковского университета комсомолка В. Дряхлова, гимнаст II разряда Всесоюзной классификации делает упражнение на параллельных брусьях.

Фото П. Вознесенского.

Школьные каникулы

В оборонных кружках

В школе № 68 Кагановичского района занимается около 30 групп ПВХО и ГСО. Ребята готовят статьи нормы на эти значки.

В кружке киномехаников, руководимом преподавателем Волковым изучается проекционный киноаппарат. У кружковцев горячее желание научиться самостоятельно демонстрировать кинофильмы.

Кукольный театр

Группа связистов школы № 1 Ждановского района изучает специальную литературу, ребята учатся передавать и читать текст с помощью сигнальных флажков.

Юннаты делают скворечники, они готовят птицам хорошую встречу.

Кукольный театр, в котором участвуют ученики младших классов, уже не раз с успехом выступал на школьных вечерах. Сейчас готовится новый спектакль — «Горький», выехали лучшие артисты нашей области, мастера лыжного спорта Орлов, Новиков, Ошенкова, Шестакова, Додонов, Баусов и перворазрядник Торопченков.

Готовят к олимпиаде

В школе № 82 Сормоветского района готовится к областной олимпиаде детского творчества. Дети кружок ставят пьесу «Черемшник».

Ученики V класса «Б» под руководством пионерки Гали Сухой разучивают несколько новых песен. Ученики V класса «В» готовят шуточную пляску «Пушок и Лек».

В лабораториях юных химиков

Много интересных опытов можно поставить, когда имеются собственноручно сделанные приборы. Член химического кружка школы № 1 Автозаводского района ученик Старшев, Платонов, Полозов и другие же каникулярный день решили заняться получением соляной кислоты. Опыт удался вполне.

В школьной мастерской с 10 до вечера стучат молотки. Ребята мастерят различные вещи. Ученики 5-го класса «А» сделали полки цветов.

Интересные модели

Многие учащиеся 102-й школы Ленинского района решили во время каникул закончить поделку — начатые модели Жена Евстигнев делал модель самолета, Шура Пина — дирижабля. Боря Бухвалов увеличением мастерит модель лоуправляемой по радио.

В школе большой популярностью пользуются кружки кройки и шитья. Они объединяют более ста учащихся. Руководят кружками учительницы Шульпина, Зимина, Симона и другие.



Ученик 1 роты 3-й Горьковской специальной Военно-Морской средней школы комсомолец В. Инеровский делает стойку на «ноне».

Фото П. Вознесенского.

НА ВЫСТАВКУ!

Если летним вечером подъезжаешь к Большой Тарке, у околицы непременно увидишь взлеты футбольного мяча. Несколько поодаль группа девушек играет в волейбол.

В Большой Тарке спорт в почете у молодежи. Здесь спортивные занятия вошли в быт, стали потребностью.

Иногда на спортивное поле выходит вся деревня. Это бывает в дни футбольных встреч с абабковскими колхозниками, со спортсменами павловских заводов. Многоголосое гудит тогда поле. Удачные удары «своих» сопровождаются радостными восклицаниями, «мазки» — недовольными возгласами.

Кончается лето, но молодежь не бросает занятий спортом. Зимой она переходит на лыжи. В колхозе есть лыжная станция, да и в индивидуальном пользовании у молодежи есть не меньше 70 пар лыж.

В физкультурном коллективе колхоза — 12 спортивных секций. Руководит им комсомолка Клавдия Павлинова. Она отличная доярка и в то же время прекрасная лыжница и легкоатлет. На районных соревнованиях по лыжам она заняла первое место.

В прошлом году в Б. Тарке подготовлено 27 значков ГТО (12,5 проц. к составу взрослого населения колхоза). Это в три раза больше того, что требуется физкультурному коллективу, чтобы стать участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Сам колхоз выдвигается кандидатом на выставку по животноводству и за активное участие в строительстве дороги Горький — Муром — Кудебаки. Вместе с колхозом, кандидатом на выставку, районные организации выдвинули и его физкультурный коллектив.

В прошлом году четыре участника выставки — лучшие физкультурные коллективы нашей области — колхоза «Красный восток» Ардатовского района, «Наша сила» Арамасского района, колхоза имени Лакина Муромского района и неполной средней школы № 17 В. Мурашкинского района — за хорошие результаты в физкультурной работе получили почетные грамоты Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта. Руководители этих коллективов награждены значком Отличника физкультурной работы.

Сейчас областной комитет по делам физкультуры и спорта производит сбор кандидатов на выставку 1941 г. По существующим условиям физкультурный коллектив может стать участником выставки лишь в том случае, если его колхоз также на нее представлен. Кроме того, в коллективе должно состоять не меньше 15 проц. всех колхозников и сдать нормы на значки ГТО не меньше 4 проц. трудоспособных членов колхоза.

Судя по заявкам, в этом году физкультурные коллективы области будут представлены богаче. Областной комитет по делам физкультуры и спорта уже утвердил кандидатами на выставку восемь коллективов.

Комсомольские лыжные соревнования, проведенные в этом году дали мощный толчок развитию физической культуры в деревне. Возникают новые коллективы, увеличиваются прежние, растет интерес молодежи к спорту. Все это надо закрепить, чтобы на выставку будущего года наша область была представлена десятками таких коллективов, как Б. Тарский Павловского района.

Ф. ГОЛОВАНОВ,
зам. сектором по работе в деревне областного комитета по делам физкультуры и спорта.



Отличницы учебы Сергачской неполной средней школы ученицы 4 класса Люся Громова (слева) и Фая Сидельникова. Фото Мартынова.

Эти знания необходимы

Курсы пионерского актива в школе № 30 Автозаводского района

НА днях бюро обкома ВЛКСМ заслушало сообщение старшего вожатого пионерки № 30 Автозаводского района тов. Сазонова о работе пионерской организации. В школе особенно хорошо поставлена работа с пионерским активом — вожатые звеньев, председатели советов отрядов изучают азбуку Морзе, кулинарию, морское дело и т. д. Свои знания пионерские активисты передают товарищам по отряду, звену. Ниже мы приводим изложение части доклада тов. Сазонова на бюро обкома ВЛКСМ.

На курсах изучается топография. Занятия ведет преподаватель географии Николай Антонович Сафронов. Ребята научились читать топографическую карту. Недавно во время экскурсии учились заносить местность на карту. Особенно это хорошо удается Толе Лебедеву. Он все делает точно и быстро, умеет по данным составить карту. Этому учит и своих товарищей.

В прошлом году в лагере мне пришлось проводить двухдневный поход. На привале, когда нужно было приготовить обед, оказалось, что лишь очень немногие умеют это делать. Повар нашей школьной столовой Евгения Львовна Шиндерман сейчас учит пионерский актив кулинарию. Ребята поочередно дежурят на кухне, помогают готовить различные блюда. И можно с уверенностью сказать, что скоро мы будем есть битки, приготовленные самими ребятами.

То, что многие школьники, пионеры не могут ликвидировать мелкие ненормальности в электропроводке, — факт известный. Ученик 8 класса Фоя Карелин на курсах наглядно показал, как исправить перегоревшую пробку. В будущем ребята станут учиться ремонтировать различные электроприборы. Мы познакомили пионеров с основами морского дела. Ученик 9 класса

заболела уборщица. Не оставлять же классы необустроенными! Пионеры обдумали это и решили своими силами производить уборку классов: подметали пол, вытирали парты; но в одной комнате, в целом этаже. Когда уборщица после болезни вернулась, ребята сдали ей классы в полном порядке. Разумеется, уборку класса могла производить другая уборщица, но характерно, что самую будничную работу пожеладали исполнять пионеры.

Некоторые могут подумать, — дескать, ребята изучают состав подливки и котлетам, но, может быть, плохо знают состав какого-либо химического соединения? Нет, это не так. Пионеры учатся хорошо. Из 24 отрядов 11 имеют 100-процентную успеваемость.

Скуча в отряд приходит вместе с бездельем. Скучу надо оставлять за дверью. Дело, хорошее, интересное дело, — вот к чему стремятся пионеры. Будет интересное дело — скучать не придется. Дружба, сплоченность, настойчивость приходят вместе с интересным делом. А это — нам и нужно.





Вид города Родос на итальянском острове того же названия. Фото ТАСС.

Обзор иностранных телеграмм

Англо-германская и англо-итальянская война * Война в Албании. * Английская печать о воздушной войне между Германией и Англией. * Американская помощь Англии. * Эвакуация детей из Германии * Забастовки в Шанхае

Война на западе с каждым днем усиливается все более широкие разрывы. Особую активность за последнее время приобрели действия английской авиации. В течение последней недели английские военно-воздушные силы атаковали Эмден, Альфельсхафен, Киль, Бремер, Бриан, Дюссельдорф, Кельн, Роттердам, Гельзенкирхен. В ночь на 1 марта английские бомбардировщики совершили налет на германскую столицу. Атакам также подверглись военно-морская база в Виле, один из важнейших германских железнодорожных узлов Ганвер и некоторые объекты в районе Кале.

Германские вооруженные силы концентрируют свой основной удар на северной части Атлантического океана и в Северном море. Сводки сообщают о потоплении нескольких английских торговых судов.

Английские войска, действующие в Эритрее, продолжают наступление на город Керен. Попытки итальянцев перейти в контратаку не увенчались успехом. Семь контратак итальянцев были отбиты с большими для них потерями. Англичане продолжают наступление в районе Керены активно действует английская авиация. В течение одного дня на род было совершено 23 налета.

Керене, по рассказам пленных итальянцев, убит командующий итальянскими силами генерал Лондини.

В Северной Африке германско-итальянские военно-воздушные силы атакуют скопление английских войск. Отмечается активность германских мото-механизированных сил в восточной части пустыни Сирт.

В Абиссинии англичане продолжают продвигаться к столице. Забит ряд новых укрепленных пунктов.

На албанском фронте — бои местного характера. Авиация обеих воюющих сторон бомбит позиции и лагеря противника.

В восточной части Средиземного моря германско-итальянская авиация совершает интенсивные налеты на остров Мальту. Трижды германские бомбардировщики подвергли атакам порт Ла-Валет на острове Мальта. Бомбами крупного калибра повреждены торговые сооружения. Итальянские истребители совершили несколько налетов на остров Крит.

Английская печать оживленно обсуждает стратегию германской авиации. Давно ожидавшееся весеннее наступление Германии против Англии, пишет газета «Санди таймс», ожидается уже самостоятельно, но со связанными друг с другом фронтами. Первой формой воздушной войны является битва за Атлантический океан, второй — битва за Средиземное море.

Теперь германской стратегией является блокада на западе, а на востоке — политика непосредственного вторжения и оккупации. Германский план основан на ослаблении английской мощи и полном истощении страны. Налеты германской авиации концентрируются на портах, где прикармливаются караваны английских торговых судов.

В этом свидетельствуют налеты на Глазго, Ливерпуль, Суэнси, Бристоль, Бирмингем, Саутгемптон и Лондон.

Еще большее значение имеет битва за Атлантический океан. Германские бомбардировщики дальнего действия совместно с подводными лодками стремятся пресечь английские коммуникации.

Вслед за палатой представителей американского конгресса сенат одобрил законопроект об ассигновании 7 млрд. долларов на осуществление программы помощи Англии.

В программу помощи Англии на основе закона о передаче займы или в аренду оружия входит поставка 10.700 самолетов. Всего США должны будут поставить Англии в ближайшие полтора года почти 20.000 самолетов.

Помимо ассигнований на выполнение программы помощи Англии конгресс принимает ряд других законопроектных о крупных ассигнованиях на производство вооружения.

Германское правительство проводит в широких масштабах эвакуацию детей из крупных промышленных центров Западной Германии, а также из районов Берлина, подвергающихся воздушным бомбардировкам. Дети направлены в восточные и южные районы Германии. По сообщению газеты «Гамбургер фрейдблатт», из Гамбурга эвакуировано около 60 тысяч детей в возрасте от 6 до 14 лет. Дети из Гамбурга в основном отправлены в Австрию. Там сейчас размещены 30.696 детей. В Саксонии размещены 18.800, в Верхней Баварии — 4.765 и Вене — 4.706 детей.

В Шанхае на территории международного квартала и французской концессии, как сообщает в отчете полиция, произошло 23 забастовки на ткацких, вязальных, табачных фабриках и других предприятиях.

Военно-физкультурные соревнования школьников

Более двух месяцев в городах и селах нашей страны проходят всеобщие военно-физкультурные соревнования школьников.

Во внутришкольных соревнованиях за время с 5 января по 23 февраля приняли участие сотни тысяч команд. Они оспаривали право на участие в районных соревнованиях по стрельбе, санитарному и химическому делу, лыжному спорту, физкультурным упражнениям, топографии и связи. За это время сотни тысяч детей сдали нормы на оборонные значки. Только по Москве в общешкольных военно-физкультурных соревнованиях приняли участие 84.000 учащихся. В 32 районах Черниговской области шестенство оспаривало свыше 41.000 человек, в Ворошиловградской области — 37.000, в Орловской области — 35.000 тыс. и т. д.

Сейчас по всей стране проходят районные военно-физкультурные соревнования школьников. 20 апреля начнутся заочные соревнования на первенство областей, краев и автономных республик.

На первом месте — наша школа

В упорной борьбе прошли лыжные соревнования школьников, организованные Калининским райкомом ВЛКСМ г. Держинска.

Все четыре первых места достались ученикам школы № 7.

На старте сильным броском среди юшей вырвался вперед ученик 9 класса Коля Горохов. Он первым закончил 5-километровую дистанцию со временем 19 мин. 50 сек. На трехкилометровой дистанции у девушки хороший результат показала Надя Шулькова. Ее время — 15 мин. 10 сек.

У мальчиков первое место занял ученик 7 класса Саников, у девочек — ученица того же класса — Горбунова.

В итоге коллектив лыжников школы № 7 занял первое место.

Главным судьей на соревнованиях был секретарь райкома ВЛКСМ т. Хренов.

Л. ЛЕВЕНЦ, преподаватель физкультуры школы № 7.

На старте — осовиахимовцы

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ. (По телефону). 23 марта здесь состоялся военно-лыжные соревнования осовиахимовцев, в которых приняли участие 350 человек, в большинстве — комсомольцы. В этот день 156 человек уложились в нормы ГТО второй ступени.

Среди мужчин лучший результат показал комсомолец Николай Иконников. Военноспортивную дистанцию в 10 км. он прошел за 46 мин. У девушек первенство завоевала комсомолка Катя Виноградова. Валя Смирнова и Ольга Запелова, прошедшие 5 км. за 32 мин.

Соревнования превратились в большой лыжный праздник молодежи.

А. ВИХАРЕВ, секретарь Ивановского райкома ВЛКСМ.

«ГОВОРЯЩЕЕ ПИСЬМО»



На вращающемся диске — целлюлозная пластинка, на ней сафировый резец «чертит» тонкие кругообразные линии, фиксирует звуки, идущие через шнур от микрофона. Перед микрофоном сидит подросток в черной пингели, на отложном воротнике которой — петлицы темной окантовки с металлическими знаками «PV № 2». Ровным, спокойным голосом подросток произносит:

— Здравствуйте, дорогие дедушка и бабушка! Шлю я вам свой сердечный привет и желаю всего хорошего в вашей жизни. Дорогой дедушка, учись я на столара. Учусь прилежно, стараюсь. Крепко люблю свою профессию! Мастера обучили меня владеть инструментом и сейчас я уже самостоятельно выполняю важные задания. Дело идет у меня не плохо. Живем мы дружно и весело: ходим в кино, в театр. Я очень доволен, что попал в ремесленное училище. С приветом Константин Комков. Город Горький, 23 марта 1941 года.

Подросток закончил. Микрофон выключен. Диск прекратил вращаться. Но не прошло и пяти минут, как голос снова ожил, зазвучал естественно, внятно... Маленькая пластинка заговорила на патефоне.

Спустя некоторое время подросток пошел в одно из почтовых отделений города. В руках у него был конверт с надписью «Говорящее письмо». Адрес гласил: «Перевозский район, дер. Вельдеманово, Дмитрию Петровичу Комкову».

... В этот день в ателье «Говорящее письмо», которое размещилось в железнодорожном клубе «Спартак», побывали десятки людей. Они приходили записать свою речь, пение, другие литературные чтения, музыку, третьи решили рассказать о своем житье-бытье друзьям и родственникам, находящимся в разных уголках нашей родины.

Вот место за столиком заняла старушка. Она — неграмотная и очень жалеет, чтобы ее голос дошел до сына-полярника. Сестра работница банка Демина, живущая в Ташкенте, озбочена здоровьем брата. И он сообщает ей: «Жив-здоров,

можешь убедиться по голосу». Тринадцатилетний Рафил Касимов зафиксировал на пластинке исполненную им на гармонии «Татарскую плясовую», студентка Софья Усакова — лирические песники «Скажите, почему?» и «До свидания».

Пройдет несколько дней, и «говорящие письма» получат в Пьянском Перевозе, в Ростове-на-Дону, в Киве, в Казани, в Минске, в Мурманске, в Свердловске, в Хабаровске... Заведут патефон, и в комнату полетят слова, которые мы слышали, сидя в ателье:

— Здравствуйте, дорогие... И люди, получившие письма, скажут:

— Это Костя говорит.
— Это Рафил играет...

А. КУДРЯВЦЕВ.

На снимке сверху: звукооператор А. П. Шурупов производит запись на целлюлодную пластинку выступления участника профсоюзного ансамбля песни и пляски. Фото П. Вознесенского.

ПАМЯТЬ О ЛЕТЧИКЕ П. Н. НЕСТЕРОВЕ

Город Горький — родина одного из первых русских летчиков, героя и патриота своей родины Петра Николаевича Нестерова. Это был один из пионеров русской авиации, прекрасный соотечественник, прерванный в расцвете сил судьбой изобретателя, конструктора самолетов и смелого пилота-экспериментатора. Он погиб в самом начале первой империалистической войны еще молодым человеком, полным творческих планов и мыслей. Сознательно жертвуя жизнью, он врезался своим аэропланом во вражеский самолет, бомбивший нашу территорию.

С большой любовью о П. Н. Нестерове говорил великий летчик нашего времени Валерий Павлович Чкалов. Он ценил его, как основоположника высшего пилотажа, впервые в истории мировой авиации сделавшего на самолете мертвую петлю.

Вчера в г. Горьком открылся областной клуб юных туристов.

Клуб объединит всех юных туристов области, наладит разностороннюю консультацию, будет широко проводить обмен опытом между

Мать и дети славного авиатора П. Н. Нестерова живут в г. Горьком. На днях они передали в дар Областному краеведческому музею ценные вещи, принадлежавшие летчику. Среди них пробковый авиационный шлем, кортик, нагрудные знаки и погоны пилота. В музее отныне также пропеллер и другие части самолета, на котором разбился П. Н. Нестеров. Большой интерес представляет «Дневник полетов» Нестерова, который он вел на протяжении всей своей жизни. Он начинается записями о периоде учебы в Гатчинской авиашколе и кончается записями, сделанными в Киве, где Нестеров был начальником авиационного отряда.

Скоро Областной краеведческий музей открывает экспозицию вещей, принадлежавших замечательному русскому авиатору П. Н. Нестерову.

КЛУБ ЮНЫХ ТУРИСТОВ

Вчера в г. Горьком открылся областной клуб юных туристов.

Клуб объединит всех юных туристов области, наладит разностороннюю консультацию, будет широко проводить обмен опытом между

городскими и сельскими кружками юных туристов, устраивать экскурсии и т. д.

Клуб организован при областной детской экскурсионно-туристской станции.

КИНО

«Салават Юлаев»

родину, ее горы, реки, леса, ее богатую природу, он глубоко любит свой народ, стонущий под пятой русского самодержавия, которое отняло у него волюнную жизнь, прогнало с пастбищ, он ненавидит русских, заставляющих башкир работать в «Мокрых забоях», высасывающих последние соки народами и поборами. Но постепенно Салават убеждается, что русский русскому рознь и что среди башкир есть предатели, враги, а среди русских друзья и защитники. Понять это ему помогает белгийский католик Хлопуша, который спасает тонущего Салавата, вместе с ним переносит тяжести работы в «Мокром забое», вместе с ним бежит с каторги и приходит к Пугачеву.

Образ Хлопуши мастерски передан артистом Н. Брючковым, лауреатом Сталинской премии, открывшим этой ролью новую, неожиданный сторону своего таланта. Может быть, даже поэтому Пугачев по временам выглядит несколько бледным рядом с ним. Правда, видна в этом не артиста Бодмана, кото-

«Салават Юлаев» — новая победа талантливого режиссера Я. Протазанова, еще раз проявившего себя художником-реалистом. Кадры его фильмов чеканы и предельно сжаты, точны, дают основное, типичное, без излишнего пагубождения событий. В создании такого хорошего фильма немалая заслуга и оператора А. Шеленкова. Он умело заснял чудесные картины башкирской природы, сложные передвижения больших масс войск. Органически сливается с действием музыка в фильме, написанная лауреатом Сталинской премии А. Хачатуряном на основе народных башкирских мелодий. Песня, которой начинается фильм, песня, летящая над горами и реками Башкирии, сразу создает настроение.

Фильм удачен, но тем более досадны некоторые недостатки: заметна перегруженность картины выписанным из нее материалом, не до конца разработан образ Пугачева. Есть и технические недостатки: неестественно легкий снег, заметная бутфорность части павильонов.

Фильм производит радостное впечатление на зрителя, он убедителен.

В. МОКЕВ, С. БАРТЕНЬЕВ, студенты Горьковского педагогического института.

Вторая областная научно-педагогическая конференция

Вчера в Доме учителя открылась вторая областная научно-педагогическая конференция.

Участники конференции заслушали ряд интересных докладов. Основным докладом «Связь теории с практикой» сделал тов. Шибанов (Институт школ Наркомпроса). С большим интересом был заслушан доклад директора Чернухинской средней школы т. Домрачева о привлечении учащихся практических навыков.

О работе на пришкольном участке рассказал учитель Кантауровской школы Борского района т. Селифонов.

Участники конференции также заслушали сообщения о военно-физкультурной подготовке учащихся — директора школы № 14 г. Горького т. Чубарова; о детском туризме — т. Михалева (областная детская туристская станция); о работе химического кружка в школе № 4 г. Бора — учителя т. Зорина; о трудовом воспитании в семье — научного сотрудника института усовершенствования учителей т. Печерниковой, а также рассказ юнната — ученика VIII класса Ляховской школы Юлия Леонидова.

Сегодня конференция продолжает свою работу.

Шахматный матч-турнир

23 марта в Ленинграде начался матч-турнир на звание абсолютного чемпиона СССР по шахматам.

Партии первого тура показали, что противники с самого начала решили идти на осложнения, не стремясь к мирной ничьей. Партия Бондаревский — Керес отложена в положении, где Керес сохраняет лишнюю пешку и шансы на выигрыш.

В партии с Лиллиенталем, казалось, проигравший Смыслов остроумным маневром форсировал на 36-м ходу ничью вечным шахом.

Во второй день матча-турнира игралось две партии: Ботвинник — Лиллиенталь и Смыслов — Керес.

Ботвинник, получив по дебюту некоторое преимущество, создал сильное давление в центре, и заставил своего противника сдаться на 27 ходу.

Партия Керес — Смыслов не закончена и отложена с преимуществом для эстонского гросмейстера.

Чемпион Украины Болеславский по болезни не смог принять участия как в первом, так и во втором туре.

В третьем туре 26 марта играют Лиллиенталь — Болеславский, Керес — Ботвинник и Бондаревский — Смыслов.